

为孩子提供最合适的教育

记湖州市求是教育集团发展之路

近日，记者去湖州市求是教育集团采访，发现该集团已成为浙江民办教育的航母，该校的教育和建设很规范，很先进。

百年大计，教育为本；教育大计，学生为本——党和政府一贯十分重视教育工作。湖州市求是教育集团董事长沈法初先生在领过“2010浙江教育年度新闻人物”大奖后，淡定地告诉记者：“教育的路漫长而艰辛，但对这条路，我一直抱着一往情深的态度。投资办学不能仅仅以经济价值和买卖来评价，不管事业做到多大，有一件事我始终没有忘记，那就是对教育、对社会、对责任的担当。”



党员教师是学校的中坚力量

愿做一支红烛照亮学子

沈法初长期从事教学工作，曾荣获中学化学竞赛园丁奖、优秀教师、省民办教育红烛奖等荣誉称号。

说起当初办高复班的故事，沈法初告诉记者：有一年高考，班上一名平时成绩不错的学生成绩失常了，他自己提出想再跟着我教的班级复习一年。我考虑到他家经济困难，就让他住在我家，利用晚上和休息时间给他补课。第二年高考，这个学生顺利考上了北大。那一年，高三年级又有十多名没考好的学生想再读一年，我联系了几名老师一起帮他们补课，结果有10个同学考上了浙大。这些经历让我意识到，学生考上大学的愿望是那么强烈，且不少学生有高复的需要，而我也可以尽己所能帮助他们。”于是，从1996年起，沈法初就正式投身到这个事业中。

多年来，杭州求是专修学校得到社会各界的认可和支持，被评为杭州市优秀培训学校。2008年，在由杭州市民办教育委员会主办、以该校冠名的“求是杯”科研论文评比中，该校的《高复生不同阶段的心理问题及疏导》《建构学生自勉自律自管理模式的实践研究》等多篇论文分别荣获二、三等奖。

2005年，杭州求是专修学校成立了党支部，共有党员58名，其中教师党员34名，学生党员24名。党支部十分重视学生党建工作，积极开办业余党校，从政治上、思想上、学习上和生活上全面关心学生的进步与成长，有多位同学光荣入党，近三百名学生积极申请入党。学校还邀请了教育局干部给人党积极分子上党课。

有人问沈法初，这些年办学下来，是否有秘诀？他说，没有秘诀，不过，发展教育事业需要实干，需要用心得出，他始终抓好6个字：师资、管理、质量。为此，求是教育集团采取了一系列创新方法。比方说，对教师的考核以教学质量来划分课时工资，简单但是能够调动教师积极性，激发他们的责任感，而且每个人都以自己的本事来挣钱也比较公平，这个措施取得的效果非常好。省教育厅有关领导了解了沈法初的做法后，对他说：“你是真正的教育专家。”

敬业爱岗科学施教

杭州求是专修学校还面向全国招聘教学精英，精心挑选了一批省、市级优秀的中青年教师担任专职教师。学校对教学实行宏观调控、微观研讨，对学生实行从授课到作业检查、从辅导到答疑、从考查到评估等全方位管理。同时，他们还有一套严格的日常管理制度，实行政教处把关、专职班主任全过程负责的封闭式管理模式，尤其对学生的道德、行为规范、复习心态、生活习惯等做到多关心、勤疏导、严纪律、重实效，并与家长互通信息，有利于了解学生、管理学生。

在提高学习上，他们有一个系统工程，就是根据高复学生的心理特点、知识状况全面分析，合理安排，组织针对性教学。坚持因材施教原则，以程度分班，分层次教学，分类指导，强调个性化教学，调动每个学生的积极性。夯实基础知识，使知识系统化，融会贯通，在传授知识的同时注意学习能力、理解能力、应用知识解决问题能力的培养。通过练习和检验及时了解教学内容及方法，使教学更具针对性、实效性。学校以省级课题《提高高复学生心理素质和学习能力的实践与研究》为龙头，积极开展教科研活动，努力提高教育的科学性，向科研要质量。

这些年来，为了让更多跟自己一样出生贫寒的学子能够依靠知识改变命运，沈法初千方百计帮助贫困学子：办学以来，已累计全免了百余学生的学杂费；每年用于资助贫困生的经费有100万至200万元。

沈法初在积极回报社会，社会也给了他很多回报：他是浙江省参事咨询协会副会长、浙江省民办教育协会高教助学与培训分会副会长、湖州市民办教育协会副会长、德清县政协委员，同时也是人民教育基金奖特别荣誉奖获得者，如今又当选2010浙江教育年度新闻人物”。

面对荣誉，沈法初告诉记者：“我很珍惜每一份荣誉。因为荣誉的背后，除了大家的信任和支持，更多的是对社会的责任，是领导、家长、学生对我的期待。回首16年办学之路，我始终坚持着自己的教育理想：为最需要的孩子提供最合适的教育。”



听到学生考进了大学，沈法初笑得很灿烂

打造“教育航母”报效祖国

湖州市求是教育集团成立于2005年，拥有莫干山外国语小学、千秋外国语学校、求是高级中学、湖州求是业余学校、杭州求是专修学校、杭州求实专修学校，在校学生总数超10000人，教职员逾千名。集团在全省民办教育界享有盛誉，总部5000平方米的办公大楼位于孟郊故里、山清水秀的德清县武康镇。

莫干山外国语小学创办于2002年，是德清县第一所全日制民办寄宿制小学，被确认为“国家教育部基础教育实验中心外语实验学校”“浙江省优质特色教育民办学校”和“湖州市一级小学”。

千秋外国语学校是求是教育集团与德清县教育发展公司合资创办的一所初级中学。学校先后被评为“浙江省示范初中”“浙江省优质特色民办学校”“浙江省I类标准化学校”“湖州市一级学校”和“湖州市十佳民办学校”。

求是高级中学创办于2004年5月，几年来高考本科上线率达到42%以上，办学4年就有学生考取清华大学，成为学生和家长向往的学校。

杭州求是专修学校致力于为高考中发挥不佳的孩子服务，每年都有大批学生被清华、北大、浙大、复旦等名校录取，被誉为浙江省的“高复航母”。她具有省自考委批准的高教自考助学资质，开设有全国计算机等级证书培训、全国英语等级证书培训、会计上网证书培训、物流职业经理资格证书培训等十多类非学历资格证书的培训，并积极开展校企合作，建立实习和就业的服务平台。

求是教育集团已经形成了“幼儿园—小学—初中—高中—高复—自考”这一条完整的教育产业链，使教育资源得到了最大限度的整合优化。

“创业的人要有超前的思维、求异的思维，我考虑问题一般会提前三至五年。”十多年来，沈法初一直相信一个理念，只有未雨绸缪才能赢得商机。他说，自己最欣慰的是这些年来做的每一个决定，都能经得起时间和实践的考验。